



LIGA PRO EUROPA

540049 Târgu Mureș, România, Piața Trandafirilor nr. 5, Etaj III, CP 1-154
Tel: +40-(0)265-250.182, +40-(0)365-401823, +40-(0)745-507166 Fax: +40-(0)265-250.183
Email: office@proeuropa.ro

CONFERINȚA DE PRESĂ DIN 13 MAI 2009

Subiecte abordate

1. Liga Pro Europa solicită Ministerului Culturii și Cultelor să intervină pentru a opri distrugerea Bisericii Greco-Catolice din Cimitirul Vesel de la Săpînța

După ce în anii trecuți, pe fondul refuzului autorităților statului român de a veghea la retrocedarea bunurilor Bisericii Greco-Catolice confiscate în 1948 de către regimul comunist și transferate Bisericii Ortodoxe Române am asistat la demolarea sau modificarea a numeroase lăcașe de cult greco-catolice, dintre care monumente de patrimoniu național, Biserica Greco-Catolică din Cimitirul Vesel de la Săpînța a fost parțial demolată sub pretextul unor lucrări de consolidare.

Deși biserica face obiectul unui proces de retrocedare în desfășurare, iar instanțele au emis o ordonanță președințială de sistare a oricăror lucrări, Parohia Ortodoxă din Săpînța, cu deplina complicitate a autorităților locale, a demolat turnul bisericii și a demarat lucrări la acoperiș menite să modifice arhitectura neogotică a acestui lăcaș greco-catolic. La fel ca în multe alte cazuri, dintre care cel de la Ungheni Mureș, unde BOR a construit o biserică nouă literalmente peste cea greco-catolică, nesocotind orice acte administrative și judecătorești, cazul Bisericii de la Săpînța ilustrează în mod elocvent că Biserica Ortodoxă Română în complicitate cu statul și instanțele de judecată, poate încălca legislația românească în vigoare după bunul sau plac.

Avînd în vedere că lucrările ce se execută la Biserica Greco-Catolică din Cimitirul Vesel de la Săpînța sînt efectuate pe bani publici, din fondul de rezervă bugetară, solicităm domnului ministru Teodor Paleologu să se implice personal pentru stoparea acestui abuz.

Totodată, **Liga Pro Europa** lansează o petiție on-line pentru salvarea Bisericii din Cimitirul Vesel de la Săpînța.

În aceeași ordine de idei, **Liga Pro Europa** atrage atenția asupra perpetuării cazurilor de scoatere de sub urmărire penală a persoanelor care, în repetate rînduri, au ocupat abuziv sau au încălcat proprietatea Parohiei Greco-Catolice din comuna Chiheru de Jos, sat Urisiu de Jos, jud. Mureș. Prin astfel de decizii pătinoare parchetele din subordinea Ministerului Public dovedesc o puternică ingerință a BOR în actul de justiție.

Liga Pro Europa va adresa o plîngere președintelui Comisiei Europene, dl. Barroso, privind obstrucționarea de către administrația locală și centrală, precum și de instanțele de judecată și parchete a procesului de retrocedare a bunurilor bisericii greco-catolice confiscate de regimul comunist și va solicita intervenția Comisiei Europene pentru apărarea drepturilor minorităților religioase din România.

După alegerea noului Parlament European, **Liga Pro Europa** va depune diligențele necesare pentru ca problema abuzurilor comise împotriva bisericii greco-catolice din România să fie aduse în fața forului european.

2. Liga Pro Europa consideră că OUG 37/ 2009, privind unele măsuri de îmbunătățire a activității administrației publice, adoptată de Guvernul României, dă o grea lovitură statutului funcționarului public în România și favorizează numirea cadrelor de conducere din administrație și din instituțiile deconcentrate pe baze politice.

Conform Ordonanței 37/2009, contractul de muncă al unor largi categorii de conducători de instituții deconcentrate încetează, inclusiv cele ocupate recent, prin concurs, numirea în funcție urmînd a se face pe baza unui nou concurs.

Criteriile de selecție, ca și componența comisiilor de concurs prevăzute în Ordonanță sînt formulate de așa manieră, încît să garanteze preponderența influenței politice în numirea acestor cadre de conducere.

Întreaga societate civilă românească, precum și instituțiile europene, au investit resurse financiare și morale în stimularea reformei administrației publice, tocmai în interesul depolitizării acesteia și a consolidării unui corp consistent de funcționari publici independenți, apti să reziste presiunii politice.

Prin adoptarea actualei OUG, Guvernul Emil Boc a anihilat toate aceste progrese și a ridicat apartenența conducătorilor din administrație la un partid politic la rangul de criteriu suprem de numire în funcție. În plus, prin acest mecanism, garantarea drepturilor minorităților are de asemenea de suferit, între criteriile de numire neregăsindu-se nici una din prevederile referitoare la minorități din legislația care reglementează funcționarea administrației publice locale.

Liga Pro Europa solicită retragerea OUG 37/2009 și va adresa o scrisoare Președintelui Comisiei Europene José Manuel Durao Barroso și comisarului pentru politici regionale Danuta Hübner pentru a le solicita să intervină în acest caz.

Liga Pro Europa, prin Biroul pentru Drepturile Omului va acorda consiliere tuturor persoanelor afectate de prevederile acestei OUG.

3. Transparența administrației publice locale

În continuarea proiectului care are ca obiect evaluarea gradului de transparență a Primăriei și Consiliului Local al Municipiului Târgu-Mureș, **Liga Pro Europa** a constatat că unii din demnitarii aleși continua să nu respecte prevederile legale privind afișarea la timp și corectă a CV-ului, declarației de avere și declarației de interese pe site-ul Primăriei (www.tirgumures.ro)

În fruntea listei celor care încalcă prevederile legale, deși ar trebui să constituie un model de conduită, este chiar primarul Dorin Florea. În locul unui CV standard, acesta a afișat pe site-ul Primăriei o biografie omagială din care lipsesc numeroase informații de interes public. Atît declarația de interese, cît și cea de avere sînt incomplete, conțin greșeli și apar în mai multe exemplare, redactate superficial.

Primăria Târgu-Mureș comite și alte abateri de la cadrul legal în vigoare prin afișarea incorectă a tabelului nominal al consilierilor actuali, pe listă apărînd inclusiv numele unor persoane care nu mai dețin această calitate (de ex. Ichim Marius).

Transparența decizională este obstrucționată prin neafișarea anexelor complete ale hotărîrilor Consiliului Local. Bunăoară, contractele de închiriere a unor spații cu destinație de puncte de lucru ale Primăriei în cartierele Tudor, Dîmbul Pietros și 7 Noiembrie sînt afișate pe pagina internet a Primăriei în alb, fără a conține informațiile de interes public privind cuantumul sumelor din bani publici angajate de Primărie pentru închirierea acestor spații de la persoane private.

Liga Pro Europa a arătat că aceste contracte, o adevărată risipă de bani publici într-o perioadă de austeritate, au fost încheiate de primarul municipiului Târgu-Mureș, Dorin Florea, ce deține și calitatea de președinte PD-L Mureș, exclusiv pe criterii politice clientelare, fiecare din persoanele fizice care au dat spre închiriere spații Primăriei, cu destinația de puncte de lucru de cartier, la sume exorbitante plătite din banul public, sînt fie membri activi ai PD-L, fie persoane care în trecut au fost acționari la unele firme împreună cu membri ai PD-L.

În cadrul proiectului, **Liga Pro Europa** va continua să evalueze situația din Primăria și Consiliul Local Târgu-Mureș, urmînd să se adreseze, pentru remedierea acestor abuzuri și tragerea la răspundere a celor responsabili, instituțiilor abilitate.

4. Proiecte ale Ligii Pro Europa

Liga Pro Europa a încheiat proiectul multianual de colaborare și asistență cu organizații neguvernamentale din Georgia, Bosnia și Herțegovina, Bulgaria și Olanda privind reforma administrației publice și garantarea drepturilor minorităților în Georgia. Proiectul a fost finanțat de Ministerul de Externe al Regatului Țărilor de Jos în cadrul Programului Matra și a avut drept scop materializarea contribuției societății civile la reforma administrației publice din Georgia și transferul de bune practici din noile state membre ale UE, între care și România, către ONG-urile georgiene.